

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRENTA
García Lovara, núm. 20

APARTADO N.º 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DEPARTAMENTO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO N.º. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Comentarios tímidos

MISTER ESPAÑA

El Ciudadano de Honor todavía no existe. Está aquí, bulle entre nosotros, pero él mismo no sabe aún que está llamado a ser el Ciudadano de Honor. Esta es, pues, la ocasión de comentararlo. Más tarde sería imposible. Nos detendría el respeto para su importancia, el temor a aparecer irreverentes ante nuestros compatriotas...; hasta pudiera ocurrir que el Ciudadano de Honor fuésemos nosotros mismos. ¿Por qué no? Y si así sucediese, nunca más podríamos hablar con acento ligero de esa distinción que ha acordado crear la República.

Es indudable que el nuevo régimen produjo un vacío con su determinación de suprimir órdenes, distinciones y títulos. Borrada de un plumazo la propiedad rívada, prohibido bruscamente las corridas de toros, reducida a una las dos comidas diarias que suele hacer una considerable parte de los españoles y aún se podrá vivir. Pero si desapareciera ese alimento de la vanidad que son las decoraciones y los títulos, los humanos, todos los humanos alentarían angustiosamente, como el pez extraído de su elemento.

Siempre fue así, desde las sociedades más primitivas a las más complicadas y actuales. El hombre ha buscado incesantemente una manera de distinguirse a sí mismo o a aquellos a quienes admira agregando a su persona una estrambótica variedad de productos vegetales, animales o minerales. Los guerreros romanos victoriosos se rodeaban el cráneo con una rama de encina, los griegos que triunfaban en los juegos istmíacos circundaban su frente con hojas de apio; los melanesios llevan aún en nuestros días con hinchado orgullo, collares de conchas agujereadas, y en cualquier salón diplomático, en cualquier recepción oficial nos es dado admirar entre nosotros caballeros que han prendido cuidadosamente sobre la tela de sus trajes objetos de metal con esmaltes policromos o cintas de seda que les cruzan el pecho, y van tan contentos con toda aquella bisutería como un trobriandés con sus conchas o un jefe comanche con sus plumas.

En cuanto a las denominaciones retumbantes tiene también análoga antigüedad en la preferencia de los hombres. No hay duda de que el sobrenombre de "el Africano" dado a Escipión o el de "Coriolano" aplicado a Cayo Marcio, equivaldrían en más modernas edades al de duque de Carlujo o marqués de Coriolos, y tenderían de la misma manera a recordar sus triunfos guerreros. No hemos cambiado. Y, sin embargo, es indiscutible que las distintas épocas ponen matices en esa futilidad. Así, las frecuentes elecciones de reinas de la belleza, directamente enraizadas en las aficiones cinematográficas, influyen en la preparación de un nuevo tipo de honores. Los detalles todos de la elección del Ciudadano de Honor recuerdan los de la Miss España. Es un Mister España el que va a ser meticulosamente separado cada doce meses, y nosotros proponíamos que se le llamase francamente así, o bien, traducido a nuestra lengua el Señor España, o bien "El Caballero Gran Premio 1934".

Aunque esta proposición no representa más que una transigencia por nuestra parte. En el fondo, lamentamos que la humanidad continúe dando pruebas de la torpeza y la lentitud de su evolución. Si en verdad comienza una era nueva, deberíamos apresurarnos a sepultar con la antigua las banderas, las cruces, las placas, los plumeros, los aros para el cartilago de la nariz y los moles presuntuosos. Al hombre que es verdaderamente útil a sus conciudadanos, no basta concederle en pago el ridículo derecho de llevar un botón en la solapa o de ser llamado con un apodo. Ese sentimiento debe ser desterrado de la civilización, aunque no hay inconveniente para que perseveren en él los negros que aún aman los abalorios y las señoritas que esperan ser llamadas a Hollywood como consecuencia de haber sido proclamadas Miss Villavieja. Al hombre descolante, al gran artista, al gran estadista, al sabio y al bueno hay que agradecerles con regalos más útiles. El práctico espíritu de los ingleses así lo entiende y así lo hace en muchas ocasiones. Enriqueció a Nelson, y al pacificador de la India, y amparó generosamente a la viuda y a la hija de Dickens, y cuando Walter Scott enfermó peligrosamente, el Gobierno inglés le ofreció un buque para pasarlo por los dulces mares del Mediodía de Europa. Eso es hacer algo. Todo lo demás son cursilerías y estímulos no al noble esfuerzo, sino a la pueril vanidad.

Wenceslao Fernández Florez

Una hermosa carta del gobernador civil

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola nos remitió ayer la hermosa carta que con sumo gusto reproducimos a continuación, dándole las gracias muy expresivas por las frases que nos dedica en ella.

El DIARIO DE CORDOBA no ha hecho en este caso más que cumplir un deber secundando la feliz y altamente plausible iniciativa del señor Armiñán en favor de los pobres, la cual ha sido coronada por el éxito que merecía y por el que deben tributarse a su autor entusiásticos parabienes.

Dice así la carta:
Señor don Ricardo de Montis Romero, Director del DIARIO DE CORDOBA.

Localidad.

Mi querido amigo y compañero. Considero deber dar, por los periódicos y periodistas, las gracias a quienes han enviado cantidades para mitigar un punto la situación de los que todo lo necesitan. No veo en ello más que el rasgo gentil, pero recojo, y adentro en mí, la deferencia.

Ha querido mi suerte traerme a la noble tierra cordobesa, y necesitaba decir lo que en una carta no puede exponerse.

Los humildes que van por el pan todos los días a la Cocina Económica, recordarán siempre, conmigo, el rotundo desprendimiento. Y a usted yaya también mi gratitud por el calor que dió a la iniciativa. El periódico, mi casa de ayer y mañana, ha puesto cuanto podía a favor del éxito. Así fue siempre.

Un saludo de su affmo. amigo, Luis Armiñán.

Dispuesto por la Sociedad de Tipógrafos que sus afiliados no trabajen hoy, con motivo de las fiestas conmemorativas de la proclamación de la República y siendo ineludible el cumplimiento de la ley del descanso dominical, el DIARIO DE CORDOBA no podrá publicarse ya hasta el martes próximo

LAS CONFERENCIAS DEL PADRE LABURU

Según anunciamos, el sabio sacerdote Padre Laburu pronunció ayer al medio día una conferencia en la Escuela de Veterinaria, dedicada a los estudiantes de dicha carrera, tratando de la "Psico fisiología del carácter". Anoche, en la iglesia del Salvador, desarrolló el tema "La doctrina de Cristo y la Fraternidad".

"Somos los católicos demasiado aficionados a la minuciosidad, nos place vivir separados como si llevara el hermano dinamita que pudiera hacernos daño."

Atendemos demasiado a los matices y por los matices, no atendemos a lo esencial."

En ambas demostró, como en todas las anteriores, sus vastísimos conocimientos y su gran elocuencia.

Hoy terminará el ciclo de conferencias en El Salvador. En la última tratará de "La Doctrina de Cristo y las persecuciones".

Mañana, a las 8'15 de la noche, el Padre Laburu dirigirá su autorizada palabra a los médicos, farmacéuticos y veterinarios en el local del Colegio Oficial de Médicos.

Les hablará de los "Problemas actuales en cariotereología".

ALCANTARA RUBIO
ODONTOLOGO
Enfermedades boca y dientes
RAYOS X
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

Programa de los actos que se celebrarán en esta ciudad, con motivo del tercer aniversario de la proclamación de la República

Día 14

A las once de la mañana:
Retransmisión por la Emisora de Córdoba, desde el Monumental Cinema de Madrid, de la "Fiesta Escolar y Universitaria". Allocución de Su Excelencia el presidente de la República. Lectura del elogio a la expansión de la cultura española por el mundo y loor a la lengua española (de Castelar). Canciones populares, por el Orfeón Donostiarra y la Masa Coral de Madrid, con acompañamiento de la Orquesta Sinfónica.

Este programa será oído en el paseo de la Victoria por las autoridades, corporaciones y escolares, a cuyo efecto se instalará un equipo amplificador por la Emisora.

A las cinco de la tarde:

Entrega por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia, a la Junta de la Cocina Económica, de las cantidades recaudadas hasta el día (34.729'20) procedentes de la suscripción abierta con tan humanitario fin por esta autoridad.

A las cuatro y media
Gran concierto en el paseo de la Victoria por la banda municipal.

Día 15

A las diez y media:
Parada militar en el paseo de la Victoria.

A las doce:

Acto público en el salón del Instituto de Córdoba, en el que tomarán parte los representantes de los siguientes centros de enseñanza: Escuela Municipal, Veterinaria, Artes y Oficios e Industrial, Conservatorio Oficial de Música e Instituto. El acto será presidido por el Excmo señor gobernador civil de la provincia y autoridades.

A las seis: Concierto por la banda municipal de Música en el paseo de la Victoria.

Día 16

A las doce:
En el Cine Góngora, conferencia por don Antonio Jaén Morente, que desarrollará el tema: "Hablemos de Ifni".

A las cuatro y media: Concierto por la banda municipal en el paseo de la Victoria.

Detalles del programa
En el concierto que la banda municipal celebrará esta tarde en el paseo de la Victoria, interpretará las obras siguientes:

"El 14 de Abril", himno republicano (primera vez), Adela Anaya.
"El desfile del amor", Scherzizingert.
"Zardas", Monti.
"Aida", escena y marcha, Verolé.
"Recuerdos", I Nocturno, II Danza, suite (primera vez), Gómez Camarero.

"La Verbena de la Paloma", selección, Bretón.

"Soberanía", marcha, N. García. Mañana, en el desfile militar, que será presenciado por las autoridades, tomarán parte el regimiento de Artillería, las fuerzas de la Guardia civil, del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia municipal y el Cuerpo de Bomberos.

Durante los tres días declarados festivos para conmemorar la proclamación de la República, se darán comedias extraordinarias a los acogidos en los establecimientos de Beneficencia.

Fiesta escolar
Ante las dificultades de que todos los alumnos de las escuelas naciona-

les puedan escuchar en sus clases la emisión de la primera parte de la ceremonia central de la fiesta de hoy, y de congregarlos en los teatros y cines, la Alcaldía, de acuerdo con la Inspección de Primera Enseñanza y Consejo local y con el concurso de la emisora de Córdoba, ha dispuesto la instalación de altavoces, en la Victoria, que difundirán la allocución del jefe del Estado y los recitados y Cantos de la Masa coral y de la Sinfónica de Madrid.

Empezando la emisión a las once, antes de esa hora se congregarán en el paseo del lado de los jardines altos, hacia un lado y otro del templo de la banda de música, los alumnos, niños y niñas, de las escuelas nacionales, a quienes acompañarán sus maestros y maestras, quedando con ellos, al frente de cada grupo, durante el acto.

Un servicio de vigilancia cuidará de que el público no invada los lugares que ocuparán los niños de las escuelas y, en todo caso, los concurrentes sabrán dar la preferencia a los muchachos, a quienes se destina la emisión y que por su gran número necesitan gran espacio para no sufrir molestias.

Por no haberse recibido en el Consejo provincial los folletos conmemorativos no han podido repartirse en las escuelas de la capital, ni remitirse a las de los pueblos.

GOBIERNO CIVIL.

Visitas

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola recibió ayer las siguientes visitas:

Una Comisión de obreros de Córdoba, el alcalde de Montalbán, una Comisión de ciegos, don Gabriel Quinlana y el alcalde de El Viso con una Comisión.

Los centros obreros clausurados
El señor Armiñán recibió ayer a los señores... y les manifestó que había ordenado la reapertura de los Centros obreros siguientes:

Baena, Sociedad de obreros agrícolas; Benamejí, Cabra, Hornachuelos, Palenciana y Nueva Carteya, los Centros de la C. N. T.; Pedro Abad, Aguilar, Aldea del Cañuelo, Hornachuelos y La Rambla, los centros de la U. G. T.

Añadió el gobernador que esperaba una relación de los detenidos gubernativos que hay en la provincia, para ordenar la libertad de los que no estén sujetos a procedimiento.

Terminó diciendo el señor Armiñán que en toda la provincia reina la tranquilidad completa.

Guardias de asalto a Córdoba
El próximo día 18, llegarán a Córdoba sesenta guardias de asalto, afectos a la Compañía destinada a esta ciudad.

Una multa
El gobernador civil ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas a la vecina de Fernán Núñez Francisca Raya Luque, por ejercer la profesión de practicante sin tener el título de esta carrera.

Para el Comedor de Caridad
Suscripción abierta por el gobernador civil a favor del Comedor de Caridad:

Suma anterior, 34.729'20 pesetas. Don Alfredo Usano de Tena, 25 pesetas; jefes y oficiales del Regimiento de Artillería pesada núm. 1, 336'03; suboficiales del idem idem, 183; Cuerpo subalterno del idem idem, 150; sargentos del idem idem, 56; cabos del idem idem, 42'25; artilleros y cornetas del idem idem, 248'15; don Miguel Angel de Torres e Iribarren, 25.

Suma total, 35.794'63 pesetas. Don Angel Añón García, siete cajas de macarrones.

GRAN MITIN DE PREPARACION PARA EL CONGRESO DE LA J. A. P. EN EL ESCORIAL

QUE SE CELEBRARA EL DIA 15 EN EL GRAN TEATRO, A LAS ONCE DE LA MAÑANA

ORADORES:

DON RAFAEL MUÑOZ CORDOBA

Abogado y Presidente de esta Juventud.

DON ADOLFO NAVARRETE

Abogado y Presidente de la Academia de Oratoria de Madrid

D. JOSE M. PEREZ DE LABORDA

Ingeniero y vicepresidente de la J. A. P. de Madrid.

DON JOSE MONTERO TIRADO

Diputado a Cortes

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

El Consejo de ministros acordó modificar el decreto que prohibía el uso de la palabra nacional en la denominación de los partidos políticos. Se condonarán las multas pendientes de cobro por infracción del Reglamento de carreteras

Madrid

Audiencia presidencial

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al ex-ministro señor Nicolau D'Oliver.

LA RENOVACION DE LOS BONOS DE LA DEUDA PUBLICA

Hoy se ha procedido a la renovación de los bonos de la Deuda Pública.

En el ministerio de Hacienda manifestaron a los periodistas que de los 500.000.000 de pesetas que habían de renovarse solamente han solicitado el reembolso 747.500 pesetas, cifra muy baja teniendo en cuenta que se ha reducido el interés en un medio por ciento.

EL CONSEJO DE MINISTROS CARRECIO DE INTERES POLITICO

El Consejo de ministros se reunió a las once de la mañana en la Presidencia.

La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Al salir el señor Lerroux, un periodista le preguntó si se habían ocupado de una instancia suscrita por los amigos del señor Sánchez Román solicitando el uso de la palabra nacional para el título del partido que próximamente se creará y que prohibía una disposición de la República.

En efecto—contestó el jefe del Gobierno—hemos resuelto favorablemente esa instancia, a cuyo efecto modificaremos el decreto de referencia, para que en lo sucesivo puedan emplear la palabra nacional en sus denominaciones todas las agrupaciones políticas, sin necesidad de solicitarlo.

En el Consejo no hemos tratado más asuntos que los que figuran en la nota oficiosa.

Ha sido un Consejo sin interés. El Gobierno ha tenido un cambio de impresiones sobre los asuntos políticos y parlamentarios, pero sin tratar nada de política importante.

El diputado señor Ortiz de Solórzano me ha remitido una nota pidiendo el envío urgente a un pueblo de Logroño de un ingeniero, pues a causa de un corrimiento de tierras se teme una catástrofe en un sector donde hay establecidas numerosas bodegas y viviendas modestas.

Hemos acordado el inmediato envío de un técnico que gire una visita y proponga las medidas adecuadas para evitar derrumbamientos.

La nota oficiosa del Consejo dice así:

Varios consejeros informaron sobre asuntos en trámite y estudio en diversos departamentos.

Los titulares de Gobernación y Trabajo han expuesto el estado en que se encuentran los conflictos sociales en curso.

PRESENCIA: Haciendo extensivo a todos los cuerpos y organismos dependientes del Instituto Geográfico, Catastral y Estadístico el derecho que ya tienen los Cuerpos de Ingenieros Geógrafos y Topógrafos a que se les abone la diferencia entre el sueldo que disfruten en su cuerpo y el que pudiera corresponderles en los escalafones de otros cuerpos del Estado.

ESTADO: El ministro dió cuenta de las actuaciones de la Mesa de la Conferencia del Desarme, que se celebra en Ginebra.

Varias proposiciones sobre concesión de la Banda de la Orden de la República con motivo de la fiesta nacional del 14 de Abril.

GUERRA: Decreto dictando normas para los destinos en aviación militar.

HACIENDA: Varias modificaciones en los créditos y presupuesto extraordinarios.

Decreto autorizando al ministro para presentar a la Cortes un proyecto de ley para la distribución de los impuestos de transportes y tarifas de exportación de varios minerales.

AGRICULTURA: Se acordó la asistencia de España al X Congreso Internacional de Industrias Lecheras que se celebrará en Roma y Milán, respectivamente, y se designó la representación española.

OBRAS PUBLICAS: Autorizando al ministro para dondonar, con motivo de las fiestas del 14 de Abril, las multas pendientes de cobro en las Jefaturas provinciales de Obras Públicas por infracciones al Reglamento de circulación por carreteras.

A petición del diputado señor Ortiz de Solórzano el Gobierno acordó que un ingeniero marche inmediatamente a un pueblo de la provincia de Logroño, donde a causa de un corrimiento de tierras amenazan peligro muchas viviendas humildes.

Rendimiento
doble



con
UNDERWOOD

La máquina que Ud. acabará por comprar.

Concesionario exclusivo: Diego de León, 8. Córdoba.

Compañía Mecanográfica **GUILLERMO TRÜNIGER, S. A.**

De Instrucción Pública

Provisión de direcciones de escuelas nacionales graduadas

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba anuncia la provisión por concursillo de las direcciones de las siguientes escuelas nacionales graduadas de seis o más grados, como también las de menor número de secciones:

Maestros.—Director de la graduada de Espejo.

Director de la graduada de Villa del Río.

Aclaración al anuncio publicado en el "Boletín Oficial" del día 28 de Marzo.

Baena, la Sección de la graduada, Juan A. de Baena, (Dirección), es la plaza de director.

Córdoba, la Sección de la graduada (Dirección) Séneca; la idem, idem, (idem) Carlos Rubio; y la idem, idem (idem) de la Casa Socorro Hospicio, son las tres direcciones.

Maestras.—Directora de la graduada de Villa del Río.

Aclaración al anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de día 28 de Marzo.

Córdoba, la Sección primera de la

graduada López Diéguez es la plaza de directora.

Se señala un nuevo plazo de diez días para solicitar estas vacantes si no lo han hecho ya los señores maestros y maestras interesados, y los Consejos locales quedan igualmente en la obligación de dar cumplimiento a todo lo demás dispuesto para estos concursillos por el orden del director general de Primera Enseñanza del día 21 de Marzo.

Petición de licencia

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba se ha recibido una instancia del maestro de Jauja don Antonio Consuegra, en la que solicita que se le concedan dos meses de licencia para dedicarse a asuntos propios.

HACIENDA

Libramientos

El martes próximo se harán efectivos en la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de don José García Luna y don Agustín Corpas León.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

GRAN TEATRO.- EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Funciones para hoy sábado 14 de Abril de 1934.—A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche.—Extraordinario programa.—Estreno: Noticiero Fox (interesante revista).—Estreno: Temporada de nieve (dibujos sonoros).—Acontecimiento! Estreno formidable de la colosal superproducción Paramount, de esta temporada, HABLADA EN ESPAÑOL y titulada MADAME BUTTERFLY.—Una filigrana de arte, delicadeza e ingenio, subrayada por la maravillosa música del inmortal Puccini.—Insuperable creación de la eminente estrella SYLVIA SIDNEY, que en esta película alcanza su mayor triunfo.—Butaca numerada, 200 pesetas.—Amfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30. La taquilla se abre a las dos de la tarde.—A las cuatro de la tarde.—Gran programa para los niños.—TEMPORADA DE NIEVE (dibujos).—Y la grandiosa producción Paramount, en español, EL TIGRO DEL MAR NEGRO, por GEORGE BANCROFT.—Mañana domingo, a las 4, 7 tarde y 10'30 noche, grandes funciones.

Teatro Duque de Rivas.- EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy sábado, FIESTA NACIONAL.—A las 7 y 10'30.—COLOSAL PROGRAMA SONORO DE ESTRENO.—Primer: NOTICARIO SONORO "FOX".—Segundo: JOVEN Y CON SALUD, dibujos.—Tercero: TRAILER DE EL BARRIO CHINO, producción hablada en español, que estrenamos mañana.—Cuarto: EL QOFRE MISTERIOSO, hablada en español.—Butaca, 200 pesetas.—Gradas, 0'30.—A las 4.—Primer: NOTICARIO SONORO "FOX".—Segundo: DE BOTE EN BOTE, hablada en español.—Butaca, 0'50.—Gradas, 0'10. Mañana a las cuatro, EL FANTASMA NEGRO, americana sonora.—A las 7 y 10'30, EL BARRIO CHINO, estreno sonoro en español.—Muy pronto EL CASERON DE LAS SOMBRAS.—Próximamente HORACE GOLDWIN, el espectáculo más sorprendente del mundo.

CINE ALKAZAR.- Empresa Cineaes. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy sábado 14 de Abril de 1934.—A las 3'15.—Primer: PEOR QUE LA PESTE.—Segundo: EL TESORO DE LA HUERFANA, primera y segunda jornada.—Butaca, 0'30.—A las 4'45, 6'45, 8'45 y 10'45.—Primer: PEOR QUE LA PESTE.—Segundo: Estreno de la dramática película "OMBE" (o la Legión de los hombres sin alma). Sensacional argumento. Fantástico drama de misterio.—A las 4'45 y 10'45, butaca, 0'60.—A las 6'45, butaca, 0'40.—A las 8'45, butaca, 0'40.—Mañana domingo, a las 3'15, EL TESORO DE LA HUERFANA, tercera y cuarta jornada.—A las 4'45, 6'45, 8'45 y 10'45.—A LA SOMBRA DE LOS MUELLES. Hablada toda en español.—El lunes, TITANIC. El rama del océano

CINE GONGORA.- EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8.- Teléfono 2166

Hoy sábado, fiesta de la República, cuatro sesiones.—A las 3'45, sesión infantil, con programa mixto escogido para niños.—A las 5'15 popular, a las 7 y 10'30, con programa especial la exquisita opereta de Filmófono con diálogos en español, EL DIAMANTE DE ORLOW por la incomparable pareja LIANE HAID e IVAN PETROWICH. En las dos últimas sesiones se pasará el complemento en dos partes de M. G. M. AVIONADAS.—Mañana domingo, cuatro sesiones.—A las 3'45 sesión infantil, escogido programa mixto para niños.—A las 5'15 popular, a las 7 y 10'30 especial, la gran superproducción M. G. M., hablada en español LA LLAMA ETERNA. En las dos últimas sesiones se pasará de complemento un escogido Noticiero Fox y el dibujo sonoro de Artistas Asociados Mickey y su novia.

CUENTO DE LOBOS

Porque viven en el mar y del mar hacen su habitación y llegan hasta enamorarse del mar, a los viejos marinos los llaman lobos de mar.

¿Lobos...? ¿Por qué?... ¿No seamos injustos con ellos! ¿Lobos, no! La figura retórica no me parece en este caso muy apropiada. ¿Los lobos no son nunca unos enamorados! Y lo que llamamos lobos de mar son, en fin de cuentas, eso: unos enamorados del mar, de la vida del mar, al que aman entre otras razones porque les costó esfuerzo inaudito dominarlo.

Y siguiendo ya los usos y maneras del lenguaje y llamado lobos a los que en su corazón llevan toda la grandeza, no sé por qué no podré yo llamar lobos de tierra, a esos hombres de tierra adentro, que llevan también como aquellos en su corazón el sentimiento de la tierra de donde comen el pan y en su cabeza todo el sentido que la tierra abarca. Esa tierra que para ellos es mar... ¿Lobos de tierra, magros, enjutos, de perfil agudo, cetrina la color, luz místicamente apagada en sus ojos, porque los abraza todos los días un sol cegador... ¿Buenos como el pan, que "llevan" sus tierras, rectos, como los surcos que "tirán" en sus campos! ¿Enamorados de su tierra, a la que rinden a diario lo mejor de su existencia, dejándola poco a poco, hecha jirones, entre el polpo que amasan con su sudor! ¿Nadie como ellos cumple mejor el decir bíblico: con el sudor de tu frente comerás el pan...!

Germán era sencillamente un bracer. No poseía sino sus brazos. Brazos para la tierra, para labrar la tierra, que para los brazos de Germán estaba siempre "blanda y amorosa". Cavarla era para él un deleite, porque le parecía que la abrazaba. Y al tender la azada el montón compacto y al rasgarla con el refo del arado le venía a la cara el perfume de la fecundidad. Y la añoranza de los rubios frutos le llenaban el alma de esperanzas...

El buen Germán lo esperaba todo de la tierra. Su ilusión fue siempre poseer la tierra que labraba. Para seguir labrándola, por supuesto, pero en traza de propietario y de dueño. Y ahorraba del misero jornal, que el amo le entregaba todas las semanas. Y mermaba su alimentación, ya de suyo miserable y se privaba de gastos superfluos—del cuartillo de la taberna con los hombres de su parigual, del tabaco que le costaba en aquellos tiempos veinte céntimos diarios... Y con todo no acrecían sus caudales, aún cuando contados mezquinamente por reales, que sonaban más, le parecían más cuantiosos.

¿Seiscientos, setecientos, ochocientos reales...! ¿Y qué era aquello para lo que podía valer la finca en que tenía puestos sus ojos...?

Un día pensó en América. De allí había visto venir él a muchos que traían buenos pesos, que acá se convertían en fincas. Como los hijos de Martín, orondos como señores, que en América habían amasado una fortuna que era ahora una de las mejores haciendas del lugar...

¿América...? Tal vez...! Y Germán se decidió. Y se fue a América, pensando, soñando en volver, cuando hubiese "hecho cuartos" y comprar aquella tierra, que era su sueño dorado.

¿Qué contrastes tiene a veces la vida...! El lobo de tierra, por trazas de la fortuna, se vio convertido en lobo de mar. ¿Cómo...? Pues de una manera muy sencilla.

Al llegar a América Germán, halló acomodado con un viejo pescador de las costas del Atlántico. Y se en-

roló en su barco pesquero. De día, de noche, tendiendo redes y recogiendo redes, con mar picado y con bonanza, el nuevo menester que dió a sus brazos le caía tan bien como aquel otro de bracer en la tierra firme y llana de Castilla. El se aficionó al mar.

Pero su afición al mar, tenía por norte la posesión de la tierra, la tierra aquella que dejó en Castilla, que pretendía hacer suya para labrarla como señor y dueño.

Vió pronto que el camino del mar podría abrirle el de la tierra, porque las ganancias eran más pingües y el ahorro más hacedero ahora, en la nueva ocupación. El amó al mar. Pero como él pensaba—su amor al mar tenía unos celajes de deslealtad porque el amor al mar era por amor a la tierra. Y hasta llegaba a pensar en su simplicidad si el mar vendría a enterarse de la traición y podría juzgarle una mala pasada.

Y el mar no parecía enterarse. Seguía siendo bueno con Germán. Si él salía a pescar, la tormenta abonanzaba. Si las demás embarcaciones volvían vacías, la de Germán regresaba al puerto henchida, casi zozobrando, por el peso y por la carga. Y los demás pescadores llegaron a tomarle por un brujero, por un privilegiado, a quien se abrían los secretos del mar y ante quien se rendían las riquezas, las abundancias que se guardan bajo el líquido elemento.

Germán, aunque sentía el deber de amar al mar seguía sin rendirse a su amor porque tenía otro amor allá muy lejos en aquella blanda tierra de Castilla. Y seguía con sus temores de que el mar se enterara y un mal día hiciera de sus aguas sepultura para su traición. Y llegó a tomarle miedo... ¡Miedo al mar, que tan pródigo se le entregaba y se rendía...! Y una noche contó Germán sus caudales. Halló que tenía unos miles de pesos y desapareció de junto al mar. Se fue a otra costa. Embarcó y llegó de nuevo a España. Durante la travesía vino soñando. Soñaba que se había burlado del mar y que iba a entregar a la tierra todo lo que al mar, con un mentido cariño, le había sabido robar.

Pero el burlado fue él.

Llegó a su pueblo y enseguida se fue a buscar la tierra por la que tanto se había afanado... ¿Dónde, dónde estaba aquella tierra que Germán no podía dar con ella...? Los caminos no eran los mismos. Habían desaparecido los cauces de los arroyos... ¿Qué era aquello...? Como por arte de encantamiento habían también desaparecido las tierras "de pan llevar", las tierras que Germán y tantos otros habían regado con su sudor. Y entre ellas, aquella por la que Germán suspiró toda su vida ¡por la que traicionó al mar!

Sencillamente se lo explicaron unos hombres, de los que Germán inquirió noticias sin darse a conocer. Sobre aquellas tierras unos ingenieros de Madrid habían levantado una Ciudad Jardín.

Germán salió del pueblo. Le bullía la cabeza, el corazón se le saltaba de pesar. ¿Y para esto—pensaba—he traicionado yo al mar, aquel mar tan bueno que me entregó sus tesoros y se me rindió con su riqueza...?

Y al mar se volvió. Ahora sí que le ama de verdad, sin traición, con fervores de arrepentido...

Muchos años después, Germán continúa amando al mar. Ahora en verdad como un lobo, como un verdadero lobo de mar.

Y pide a Dios que le dé para sepultura aquellas aguas a las que tanto ama. Porque de la tierra no quiere ni eso, ni la sepultura.

Juan Arrabal

(Prohibida la reproducción)

El concursillo de traslado de maestros

El Consejo local de Primera Enseñanza de Córdoba ha remitido al provincial la siguiente propuesta de traslado de señores maestros y maestras de esta capital, como resultado de solicitudes presentadas al concursillo celebrado a tal efecto:

Don Isaac Francisco Villalba, sección tercera de la escuela graduada de Séneca.

Don Luis Galiano Alférez, dirección de la escuela graduada de la Casaple Socorro Hospicio.

Don Antonio López Montes, sección tercera de la escuela graduada de la Casa de Socorro Hospicio.

Don José Guerrero Martín, sección segunda de la escuela graduada de la Casa de Socorro Hospicio.

Don Felipe García-Gil y Alba, dirección de la escuela graduada de Séneca.

Don Agapito de la Cruz y López de Robles, sección primera de la escuela graduada de Carlos Rubio.

Don José María Muriel, Linares, sección quinta con la dirección de la escuela graduada de Carlos Rubio.

Don Enrique Adolfo Fuentes Astillero, sección segunda de la escuela graduada Carlos Rubio.

Don José Serrano García, sección primera de la escuela graduada de Séneca.

Don Rafael Cortés Rivero, escuela nacional de niños número 8 (El Naranjo).

Don Gregorio Merino Calvo, sección tercera de la escuela graduada de Carlos Rubio.

Don Antonio Jiménez Cuevas, escuela de niños número 7 (Morales, número 5).

Don Antonio Rasero Varo, escuela de niños número 14 (Grupo Escolar de Lucano).

Doña Rita de la Cruz Pedrajas, escuela de párvulos número 3 (Rey Heredia, 31).

Doña Teresa Estévez de Castro, escuela de párvulos número 4 (Tejón y Marín, 21).

Doña Emilia Pastora Sánchez, escuela de niñas número 3 (Grupo de Carlos Rubio).

Doña Magdalena Vallejo Lara, sección tercera de la escuela graduada de López Diéguez.

Doña Rafaela Basallo de la Cruz, escuela de párvulos número 8 (Columbia, sin número).

Doña Josefa Moyano Navarro, sección primera de la escuela graduada de López Diéguez.

La fiesta de hoy y la Sociedad de Tipógrafos

Hemos recibido la siguiente carta de la Sociedad de Tipógrafos: Plaza de la Alhóndiga, 57. (Casa del Pueblo)

Teléfono, número, 1 6 1 5 Sociedad de Tipógrafos y sus Ramos Afines.—Sección de la Federación Gráfica Española. Afeita a la U. G. T.

Córdoba 11 de Abril de 1934

Sr. don Francisco Castillo Alés.

Muy Sr. nuestro: Como ya sabe, el próximo día 14 de Abril, se considera fiesta legal retribuida, según dispone la legislación en vigor; por lo tanto, los obreros de sus talleres, no trabajarán, debiéndole de abonar la semana completa, el Viernes día 13.

Rogándole, que nos dispense, por esta redundancia, quedamos de V. s. s.—Francisco Borrego, presidente. M. León, secretario.

SIGUEN LOS ROBOS

Los ladrones continúan trabajando sin descanso en Córdoba.

Durante la madrugada de ayer, el guarda particular de la plaza de San Pedro, Jorge Jiménez Estrella, al dar una vuelta a su distrito notó que un desconocido intentaba violar la puerta de la casa número 40 de la calle de Frias.

Acercósele y le preguntó qué hacía; el desconocido, en vez de contestar, sacó una navaja y con ella asestó un golpe al guarda en el lado izquierdo del pecho, emprendiendo la fuga.

Jorge sólo resultó con la polonesa rota gracias a haber chocado la punta de la navaja con la petaca que aquél tenía en el bolsillo.

Jiménez Estrella se personó ayer en la Comisaría de Vigilancia para denunciar el hecho y dijo las señas del autor del mismo.

También durante la madrugada de ayer penetraron unos desconocidos en la casa número 54 de la Puerta del Rincón y se llevaron tres gallinas y un gallo pertenecientes a Manuel Reina Mejías.

Los olivereros de Córdoba y la importación de aceite de palma

Los olivereros cordobeses han dirigido el telegrama siguiente al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Industria y de Agricultura:

Con toda franqueza hemos de significar a Vucencia que la desmedida e inoportuna importación aceites ha causado la natural protesta entre los olivereros cordobeses, que como todos los de España, se ven tratados en forma tan poco apropiada a una riqueza nacional, que no obstante las múltiples persecuciones, viene llenando, aunque penosamente, sus deberes sociales.

Encarecidamente rogamos Vucencia una intervención pronta y enérgica orientada en el sentido de que cese la monomanía persecutoria y se gobierne con justicia, si es que se quiere conservar la producción de aceite.

Le saludamos con todo respecto y afecto.—Salvador Muñoz, Antonio Natera. Pio y Pedro Jiménez. Luis Junguito. Manuel Guerrero. Manuel Benito. Fernando Cadenas. Miguel García. Gabriel García. Guerrero Natera. Rafael Cadenas. Martínez Lora. Montijano. Amián Gómez. Antonio Zurita.

También han remitido el que sigue al diputado a Cortes don Joaquín Bau:

Como olivereros cordobeses le significamos nuestra gratitud por su valiosa intervención en la abusiva e inoportuna importación aceites de palma.

Salvador Muñoz, Antonio Natera. Pio y Pedro Jiménez. Luis Junguito. Manuel Guerrero. Manuel Benito. Fernando Cadenas. Miguel García. Gabriel García. Guerrero Natera. Rafael Cadenas. Martínez Lora. Montijano. Amián Gómez. Antonio Zurita.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

En virtud de ser hoy día festivo la sesión ordinaria del Ayuntamiento que se anuncia semanalmente en primera convocatoria para el sábado ha sido suspendida para el martes y si no hubiera número suficiente de concejales se celebrará el jueves.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Juan Acedo Morilla, por utilizar un carrillo para la venta de pescado en ambulancia careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio; de Miguel Gómez Sánchez, por utilizar un carrillo para la venta de picón careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio; de Juan Rojas Arenas, por tirar piedras su hijo al jardín del cuartel de Caballería, y de Juan Montilla Rodríguez, por conducir caballerías sin reatar.

Los guardias números 28 y 70, conduxeron a la Comisaría de Vigilancia a Ana Romero Toril y a Esperanza López Pérez, por maltratarse y promover escándalo en la plaza de Oribe.

El 29, dió cuenta de que Francisco Roche Ballesteros denunció al niño Miguel Maestre Navarro por haber apreadado la puerta del denunciante calle de Badanas, causándole desperfectos.

En la Jefatura de la Guardia municipal a disposición de quien acredite ser su dueño, está depositado un bolso de señora, encontrado en la vía pública por el niño Angel de la Torre Palacios.

NOTAS DEPORTIVAS

El torneo de balompié entre campeones de segunda preferente

Mañana se efectuarán los partidos del campeonato entre campeones de segunda preferente que el domingo anterior se suspendieron a causa del mal tiempo.

En San Fernando jugarán el equipo isleño y el Club Deportivo Egabrense.

En Córdoba, la Balompédica Cordobesa recibirá la visita del Mirandilla F. C. de Cádiz.

Partido amistoso

Esta tarde a las cuatro, en el Stadium América jugarán un partido amistoso los equipos locales de la Juventud de Acción Popular y de la Balompédica Cordobesa (B).

Mañana, a las dos de la tarde, habrá otro partido, también amistoso, entre los equipos del Colón F. C. y del Club Deportivo San Lorenzo.

En este partido se disputarán una copa.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

EL DOMINGO 15 DE ABRIL SE CELEBRARÁ, A LAS CUATRO DE LA TARDE, LA NOVILLADA SUSPENDIDA EL DOMINGO ANTERIOR A CAUSA DEL MAL TIEMPO Y EN LA QUE SE PICARÁN, BANDERILLERAN Y ESTOQUEARÁN

SEIS BRAVOS NOVILLOS TOROS

de la famosa ganadería cordobesa de DON INDALECIO GARCIA MATEOS (ANTES RINCON) para los futuros matadores de toros

LUIS DIAZ "MADRILEÑO" JAIME PERICAS Y LUCA DE TENA

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros

PRECIOS MUY BARATOS. Sombra, 5 ptas. - Sol, 3

Hay entradas especiales para niños que no pasen de ocho años y militares sin graduación ni empleo a 3 PESETAS SOMBRA y 2 PESETAS SOL ¡A LOS TOROS! TODOS A LOS TOROS A VER ESTA GRAN CORRIDA Los toros estarán de manifiesto el sábado, de 5 a 6 de la tarde.

TRIBUNALES GACETILLAS

Juicios ante el Tribunal de urgencia

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrarán el martes próximo las vistas ante el Tribunal de urgencia de las siguientes causas:

Juzgado de La Rambla; procesado Benito Gabarrón Hernández; delito tenencia ilícita de armas. El fiscal pide que se imponga al acusado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor. Defensor señor Espina.

Juzgado de La Rambla; Francisco Uceda Rubio; amenazas y resistencia. El Ministerio público solicita que se condene al procesado a dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa. Defensor señor Espina.

Juicio por Jurado

También el martes, en la Sala primera, se celebrará ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba, contra Lorenzo Morales Pérez, por abusos desonestos.

Defenderá al procesado el abogado señor Roses y le representará el procurador señor Delgado.

Juicios orales

En la Sala segunda se verá el martes, en juicio oral, dos causas:

Una instruida en el Juzgado de Buajalance, contra Tomás Martínez Pulido y otro, por lesiones.

La defensa y representación de los procesados estarán a cargo de los abogados señores Espina y Velasco y del procurador señor Ramirez.

Y otra procedente del Juzgado de Posadas, contra Francisco Arias Lorenzo, por hurto.

El abogado señor Espina tendrá a su cargo la defensa del procesado y el procurador señor Guerrero Lama la representación.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Justino, mártir y San Tiburcio, San Valeriano y San Máximo, mártires. Mañana: La Divina Pastora y Santas Basilia y Anastasia, mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de Capuchinas, costeado por doña Concepción Courtoy de Clarós, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En Capuchinas

Hoy, a las seis de la tarde, octavo acto de la solemne novena que las Religiosas Capuchinas dedican a la Divina Pastora. Hay exposición de Su Divina Majestad y los sermones están a cargo de Reverendos Padres Capuchinos.

Mañana, a las diez y media, misa solemne con sermón a cargo del cura párroco de Fuencubierta don Ezequiel Arjona.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, octavo acto de la solemne novena que los RR. PP. Capuchinos y la V. O. T. de Penitencia celebran en honor de la Divina Pastora. A las ocho de la mañana hay misa solemne y ejercicio de la novena. A las seis y media de la tarde, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón a cargo del R. P. Rafael de Ubeda, gozos a la Divina Pastora, salve y reserva.

Mañana, a las ocho, misa de comunión a las diez misa solemne, con sermón.

NUEVO RESTAURANT DE NIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos) Teléfono 2505

Plato del día: Granadinas de ternera con habas verdes salteadas.

Notas del Calendario Cordobés

14 de Abril

Sale el sol a las 5'39.—Se pone a las 6'51.

Sale la luna a las 5'31.—Se pone a las 2'57.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Vísperas a las 3'30.

El de la Oración de la tarde, a las 7

El de Animas, a las 9.

El día 21 entra la luna en cuarto creciente a las 9'20 de la noche.

Según las predicciones meteorológicas continuarán el periodo lluvioso y el viento fuerte.

"Crónica"

Nos da a conocer esta semana el cabaret de los naufragos, en el cual trabajan, sobre un misero escenario, las artistas venidas a menos, y donde está empleado como portero el excampeón de boxeo Antonio Ruiz.

Además: Una noche entre los muertos (gran reportaje de una noche pasada realmente en un cementerio de Madrid). Ocho días de camarera en un hotel de Madrid (segundo relato de esta sensacional información). Página de Federico Ribas. Un día en el Guadarrama con una célebre esquiadora. Actualidades.

Compre usted "Crónica": 30 céntimos.

Defenición de un reclamado

El agente del Cuerpo de Vigilancia señor Rosafull ha detenido a Antonio Millán Medina (a) "El Pringue", que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del distrito de la Derecha de esta capital.

Una denuncia

Ayer se presentó en la Comisaría de Vigilancia Teresa Méndez Romero para denunciar a un individuo llamado Antonio Villalba, por haberla maltratado de obra en su domicilio calle del Cardenal González, 64.

Travesuras infantiles

Ayer, en la Plaza de Santa Marina, un muchacho arrojó una piedra a otro llamado Manuel López Velasco, produciéndole una herida contusa leve en la región occipital.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

Los Exploradores

Los Exploradores cordobeses efectuarán mañana una excursión a la finca llamada "Mesas de la Marquesa" donde establecerán el campamento.

Saldrán a las ocho y media de la mañana y regresarán a las seis de la tarde.

En esta excursión se efectuará la entrega de banderines de las distintas patrullas por sus respectivas marinas.

Asistirán algunos miembros del Consejo local e invitados.

Arrollada por una bicicleta

En la calle Arroyo de San Lorenzo, un ciclista atropelló ayer con su máquina a la niña de diez años Higini Sánchez Zamora, produciéndole heridas contusas leves en la región temporal izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Recibió asistencia médica en la clínica municipal de la calle de Góngora.

Niña con quemaduras

En la casa número 23 de la calle Postreña ocurrió ayer un sensible accidente.

La niña de dos años Pilar Santofimia Carrillo tuvo la desgracia de que se le vertiera encima un recipiente con café hirviendo, el cual le produjo quemaduras de primero y segundo grados en la cara y en el hombro y el antebrazo derecho.

Le efectuaron la primera cura los médicos de la Casa central de Socorro que calificaron las quemaduras de pronóstico reservado.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha venido para pasar unos días en Córdoba el comisario general de Cataluña y delegado del Gobierno en los servicios de Seguridad don Ramón Carreras Pons.

—La señora doña Emilia Roldán Castro, digna esposa de don Pedro Gózález García, ha dado a luz felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto acontecimiento.

En favor de los obreros sin trabajo

Relación de los señores donantes a beneficio de los parados y enfermos de la Sociedad obrera "La Fraternidad":

Suma anterior, pesetas 106'50.

Don Benito Lozano Martínez, 2 pesetas; don Félix Infante Luengo, 1; Señores Porrás, Vaño y Gisbert, 5; don Nicolás Lamparero Narváez, 2; don Felipe Carracedo Amor, 5; Cooperativa de Funcionarios Públicos, 5; don Rafael Alcántara Rubio, 5; don Diego Canals, 1; Casa Bethancor, 5.

Suma y sigue, pesetas 137'50.

Gran Teatro Hoy sábado 14 de Abril. ¡Extraordinario estreno!



POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Se reprodujo el debate político acerca de las palabras pronunciadas en días anteriores por el ministro de Justicia y este presentó la dimisión de su cargo.—Los señores Prieto y Maura requirieron la presencia del jefe del Gobierno que no compareció a pesar de haber prometido el señor Alba que iría y de hallarse en la Cámara, cosa que dió lugar a una serie interminable de escándalos

Comienza la sesión a las cuatro y cuarto.

Hay bastante concurrencia en los escaños y tribunas.

LA PROPOSICION REFERENTE AL RUMOR DE LA RECAUDACION DE FONDOS ENTRE LAS CLASES DEL EJERCITO

Se pone a debate la proposición referente a los rumores circulados acerca de la recaudación de fondos entre las clases del Ejército para hacer determinadas recompensas al ser aprobado el proyecto de mejoras que les afecta.

El señor Molero dice que esos rumores llegaron a la Comisión de Guerra y esta acordó dejar de actuar hasta que no se esclarezca lo que haya en el asunto.

Propone que se nombre una Comisión investigadora.

El presidente de la Cámara dice que tan pronto como tuvo noticias de la denuncia, la puso en conocimiento del fiscal de la República. Ade más procuró que la proposición se discutiera enseguida.

El ministro de la Guerra manifiesta que él hace suya la proposición y ruega a la Cámara que la acepte, aunque esta no pueda servir de precedente pues de la fiscalización deben encargarse los organismos judiciales.

Agrega que el Gobierno se ocupa de la situación de los sargentos y suboficiales y ha encargado al Estado Mayor el estudio de un proyecto de mejoras.

Termina manifestando que de resullar ciertos rumores referentes a la recaudación, se depurarán las responsabilidades y serán castigados los culpables.

Se acepta la proposición.

LA CONCESION DE PREMIOS Y PENSIONES A LOS REPUBLICANOS PERSEGUIDOS POR LA MONARQUIA

Se pone a debate el proyecto referente a la concesión de premios y pensiones a los ciudadanos que se distinguieron al servicio del ideal republicano antes del 14 de Abril y que sufrieron persecuciones por parte de la monarquía.

El señor Prieto se lamenta de la continua ausencia del jefe del Gobierno, lo cual le impide en estos momentos solicitar algunas aclaraciones al proyecto.

Pregunta al ministro de Justicia cómo compagina el criterio expuesto en tardes anteriores calificando de vituperable el movimiento de Jaca con el proyecto que se discute que es de gratitud para quienes lucharon por el ideal republicano.

Como cree que esto no se compagina bien pide los necesarios esclarecimientos.

Le contesta el ministro de Justicia en lo que a él afecta.

Dije y sostengo —agrega— que la lucha violenta contra el Poder constituido me parece vituperable mientras haya caminos legales para hacerlo.

El señor Píera: S. S. no puede ser ministro de la República.

El ministro prosigue en el uso de la palabra y agrega que lo que ha manifestado no quiere decir que el proyecto que se discute no le parezca bien pues el movimiento que impulsó la sublevación merece todos los respetos. El mío —agrega— desde luego. Si yo hubiese sido diputado de las Constituyentes no me hubiese opuesto a que figuraran en este salón las lápidas de Galán y García Hernández. Eran dos caballeros. Pero sigo creyendo que son vituperables las luchas violentas en conjunto.

Don Indalecio Prieto: S. S. no ha contestado a mi pregunta que era si el ministro de Justicia apoya la petición de gratitud para los marineros del "Numancia" y para otros y otros que realizaron actos de violencia contra Gobiernos que anteriormente eran legítimos.

El ministro de la Guerra: Habeis estado en el Gobierno cerca de tres años y nada hicisteis por esos hombres. Ha tenido que venir el señor Lerroux, el malhadado Lerroux, para traer el proyecto.

(Los socialistas protestan y los radicales les increpan, originándose un gran escándalo).

El señor Hidalgo agrega: El señor Prieto es un hábil polemista e intenta sacar partido de unas palabras del ministro de Justicia.

El señor Prieto: S. S. ha olvidado que en anteriores Gobiernos tomó parte el señor Lerroux.

El ministro de la Guerra: Pero no era el presidente del Consejo.

El señor Prieto: Yo pregunto a los ministros aquí presentes si se solidarizan con las manifestaciones del señor Alvarez Valdés acerca de la re-

volución de Jaca. (Nuevas protestas y escándalo).

El señor Prieto: Se habla de que nuestra posición es una maniobra. Yo requiero a los demás republicanos de la Cámara para que expresen su criterio acerca de las palabras del ministro de Justicia. (Más protestas y nuevo escándalo).

Don Miguel Maura manifiesta que lo dicho por el ministro de Justicia tiene más importancia de lo que parece. Un ministro de un Gobierno republicano ha dicho algo que no podemos admitir quienes estuvimos al frente de aquel movimiento y adquirimos una deuda de honor con los que cayeron en la gloriosa lucha.

Debe aplazarse la discusión del proyecto hasta que esté presente el presidente del Consejo que es quien ha de dilucidar el pleito. (Nuevo escándalo).

El señor Alba: En el Banco azul están los ministros que lo representan y debe seguir la discusión.

El señor Maura: Esto es algo que interesa al decoro político. No pueden transcurrir veinticuatro horas sin que se esclarezca el asunto. Es intolerable que pasen muchas tardes sin que comparezca el jefe del Gobierno.

El señor Alba: En las Cortes Constituyentes S. S. y yo tuvimos que deplorar igual ausencia. (Escándalo y protestas). Pronto vendrá el señor Lerroux a la Cámara.

El señor Barcia dice que suscribe las palabras pronunciadas por el señor Maura.

Agrega que espera que venga inmediatamente el señor Lerroux para dar explicaciones.

Termina lamentándose de que el señor Alba, en vez de presidir actúe de contendiente.

El señor Royo Villanova recuerda que Cánovas condenó la sublevación de Villacampa.

Surge un incidente entre los señores Royo Villanova y Barcia y entre ambos se cruzan palabras violentas.

Don Honorio Maura dice que su minoría no se opone a la aprobación del proyecto y este queda aprobado.

APROBACION DE CREDITOS

A continuación son aprobados varios créditos entre ellos uno destinado al pago de haberes a los carteros urbanos.

EL PROYECTO DE AMNISTIA. SE RECRUDECE LA CUESTION POLITICA

Prosigue la discusión del proyecto de amnistía.

El señor Bolívar defiende una enmienda pidiendo que se incluya a todos los delitos y se desecha en votación nominal.

También es desechado un voto particular del señor Roa Vega redactado en idéntico sentido que la enmienda anterior.

El señor Ruiz Lepina defiende otra enmienda pidiendo que se amplie la amnistía con excepción de los delitos contra el régimen republicano ya que la República no está en condiciones de abrir las cárceles para que salgan los que la combaten.

Es rechazada en votación nominal.

El señor Prat defiende un voto particular.

Como el señor Alvarez Valdés se ha ausentado del Banco Azul el orador se extraña de esto.

El señor Alba le contesta que el ministro de Justicia volverá enseguida.

El señor Prieto: También iba a venir el jefe del Gobierno y no le hemos visto. Aquí no hay Gobierno ni nada.

El ministro de Marina: Aquí está el Gobierno.

El señor Prieto: Más serenidad, señor Rocha. Aquí se ha requerido la presencia del jefe del Gobierno que es quien define la política. El presidente de la Cámara prometió que llegaría enseguida y ante esta promesa hemos dejado aprobar el proyecto.

El señor Lerroux ha estado en la Cámara y en vez de venir al salón ha huido cobardemente. (Aplausos de los socialistas y protestas de los radicales).

El señor Alba: Yo dije que había llegado el señor Lerroux y que prometió venir. Luego me comunicó que tenía una cita con el presidente de la República y que tenía que asistir a un banquete diplomático y que por ello no podía venir. El martes vendrá.

(Furte escándalo. Los socialistas gritan: Es un cobarde, un cobarde). Además —agrega el presidente— como se trata de una interpelación, el Gobierno puede aceptarla para cuando estime conveniente pues el reglamento le autoriza para ello.

El señor Prieto: Como se estaba discutiendo un dictamen de la Presi-

dencia, requerimos la presencia del jefe del Gobierno.

El señor Pérez Madrigal: El señor Azaña ha sido requerido para que viniera y no ha venido tampoco.

El señor Prieto: Es intolerable que estando en la Cámara el señor Lerroux no llegara al salón, donde se le requería. Además se ha marchado haciendo unas manifestaciones que demuestran gran desdén. Esto significa una cobardía y un desprecio para la Cámara.

El ministro de Marina: Yo protesto contra esas palabras como ministro y como radical. El Gobierno puede aceptar las interpelaciones cuando lo estime pertinente.

El señor Prieto: No se trataba de una interpelación.

El ministro de Marina: El señor Lerroux ha tenido que ausentarse de la Cámara porque el presidente de la República lo había llamado para realizar una gestión. El martes podrá contestar a la interpelación. Al señor Azaña se le requirió varias veces y no vino. Nosotros no podemos prestarnos a la maniobra que pretendes.

El señor Pérez Madrigal: Voy a pronunciar unas palabras.

Don Teodomiro Menéndez: A Varsovia.

El señor Pérez Madrigal: Allí iremos. He pedido la palabra para prestar un servicio a la República.

(Los socialistas le increpan y no dejan oír al orador).

El señor Pérez Madrigal: Yo antes del 14 de Abril...

Un socialista: Injuriaba a Lerroux en los mítines.

El señor Pérez Madrigal: Quereis hacer una maniobra y en ella os acompañan elementos de la derecha que están equivocados. Para nosotros Galán y García Hernández son intangibles. Vosotros sois unos mercaderes de cadáveres.

(Se origina un imponente escándalo entre socialistas y radicales).

Don Honorio Maura: Buen aniversario de la República.

Una vez restablecida la calma el señor Bolívar pregunta que cuando se va a discutir su proposición acerca de la ocupación de Ifni.

El señor Alba le contesta que el martes.

El diputado comunista pide que venga a la Cámara el ministro de Estado.

Don Indalecio Prieto dice que es lamentable que haya sido el señor Pérez Madrigal quien haya tenido que hablar en nombre de la minoría radical.

Varios radicales: Ha hablado por su cuenta.

El ministro de Marina se lamenta de que de los bancos monárquicos haya salido la frase "buen aniversario de la República" y dice que esto le ha producido dolor.

El señor Traba: El ministro de Justicia ha muerto políticamente.

Terminan los incidentes y continúa la discusión del proyecto.

El señor Prat defiende una enmienda oponiéndose a que se incluya en la amnistía, la evasión de capitales.

El señor Serrano Jover, en nombre de la Comisión, la rechaza. Estima que deben incluirse estos delitos ya que obedecieron a un momento de pánico.

En votación nominal es desechada la enmienda.

Doña Margarita Nelken defiende otra pidiendo que se excluya de la amnistía a los condenados por los sucesos del 10 de Agosto.

Elogia la conducta de Galán que se entregó cuando estaba libre con el fin de evitar responsabilidades a sus compañeros.

Es absurdo —agrega— querer sacar paridad entre aquel movimiento y el del 10 de Agosto.

Entre los diputados de la mayoría hay alguno que figuraba en el Gobierno, bajo cuyo mando se fusiló a Galán y se cumplió la sentencia a pesar de ser dominguero.

El señor Rodríguez Viguri afirma que fueron los Tribunales los que actuaron. El Gobierno no tenía por qué intervenir.

Alrededor de mí se ha formado una leyenda que yo rechazo. La gestión de aquel Gobierno fue sometida a la Comisión de Responsabilidades y ahí está todo lo instruido.

(Por parte del Gobierno no hubo incitación de ninguna clase. Un Consejo de Guerra juzgó a Galán y García Hernández y en lo único que pudo haber error fue en no haber aconsejado el indulto. Pero otras manifestaciones son falsas. Como soldado doy mi palabra de honor de que ni yo ni los demás ministros intervinimos. Las penas fueron impuestas libremente por el Tribunal de Jaca. Se rechaza la enmienda de doña Margarita Nelken.

Queda aprobado definitivamente el

proyecto referente a los premios y pensiones a los que lucharon por el ideal republicano antes del 14 de Abril y el presidente levanta la sesión a las nueve y veinte.

Dimisión del ministro de Justicia

Una vez aprobado el proyecto referente a la otorgación de recompensas a los que sufrieron persecuciones por sus ideales republicanos que dió lugar al planteamiento del debate político, el ministro de Justicia abandonó el salón de sesiones y se dirigió al despacho de ministros.

Los periodistas y muchos diputados rodearon al señor Alvarez Valdés el cual se expresó en los siguientes términos:

—Mantengo las palabras que pronuncié el otro día y voy a entrevistarme con el señor Lerroux para decirle que si mi presencia en el Banco azul puede ser obstáculo para la marcha normal del Gobierno, estoy dispuesto a retirarme.

El señor Alvarez Valdés permaneció largo rato conferenciando con el presidente del Consejo.

El ministro le pidió que le aceptara la dimisión y el señor Lerroux se la aceptó rogándole que la aplazara por varias horas para no entorpecer la discusión del proyecto de amnistía.

El jefe del Gobierno tuvo palabras de afecto para el señor Alvarez Valdés, manifestándole que le parecía un exceso de delicadeza que presentara la dimisión ya que el Gobierno era de concentración y él se había limitado a exponer una opinión personal que era también la del partido a que pertenecía, puesto que los radicales tienen otro credo y otros principios que distan muchos de los de los liberales demócratas.

Unas palabras del jefe del Gobierno

El señor Lerroux al salir a los pasillos, después de la conferencia que había tenido con el señor Alvarez

Valdés, dijo a los periodistas que iba al domicilio del presidente de la República para mostrarle la insignia de Ciudadano de Honor y a consultarle algunas cosas.

—¿Volverá usted por aquí?— se le preguntó.

—No —repuso— porque soy yo quien dirige la política y no voy a estar aquí para cuando me requiera cualquier señor. El reglamento me autoriza para contestar cuando lo crea oportuno.

Estas palabras fueron pronunciadas por el señor Lerroux en tonos de gran energía.

EL SEÑOR LERROUX NIEGA QUE SE HAYA PLANTEADO LA CRISIS

Los periodistas acudieron a la Presidencia, donde se hallaba el señor Lerroux.

Este salió a las siete y media y se dirigió al domicilio del presidente de la República.

El jefe del Estado había estado visitando los terrenos de la Zarzuela y llegó tarde a su domicilio, motivando esto el retraso del señor Lerroux en visitarlo.

La conferencia del jefe del Gobierno con el presidente duró una hora. El señor Lerroux, al salir, dijo a los informadores que había sometido a la firma de Su Excelencia algunos decretos de los aprobados en el Consejo y que además se había puesto de acuerdo con él acerca de varios actos que han de celebrarse con motivo del tercer aniversario de la República.

Dijo también que le había mostrado la Medalla de Ciudadano de Honor.

—¿Y nada más?— dijole un reporter.

—Nada más. ¿Qué creáis? ¿Que había crisis? Pues no la hay.

—Desde primera hora circuló el rumor de que el ministro de Justicia había dimitido, con carácter irrevocable.

—Yo conozco todos los rumores y también ese referente a la crisis. Pero no la hay.

La crisis no se planteará oficialmente hasta el martes.—La salida del ministro de Justicia dará ocasión para la reorganización del Gabinete.—Habrá cambio de carteras y entrarán tres nuevos ministros

A pesar de las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno puede afirmarse que la crisis está planteada pero no se hará pública hasta el martes, con el fin de dejar pasar las fiestas del aniversario de la República.

Se sabe que en la conversación que sostuvo el señor Lerroux con el jefe del Estado le dió cuenta de la dimisión del ministro de Justicia.

El jefe del Gobierno estuvo conferenciando con don Melquiades Alvarez, jefe político del señor Alvarez Valdés y le dió cuenta de la dimisión de éste.

Parece que el señor Lerroux expuso al señor Alvarez su deseo de que los liberales demócratas continúen representados en el Gobierno y le pidió el nombre de otro amigo para sustituir al ministro de Justicia.

Nada tendría de extraño que en representación del partido que acudiera don Melquiades Alvarez entrara a formar parte del Gobierno don Filiberto Villalobos, pero como este señor no es abogado no podrá ocupar la cartera de Justicia y se le adjudicará otra.

Personas que por los cargos que ejercen deben estar bien enteradas de la situación política decían que la salida del señor Alvarez Valdés dará ocasión a una reorganización del Gabinete.

Habría cambios de algunas carteras y entrará a formar parte del Gobierno dos o tres ministros nuevos.

Parece que otros de los ministros que saldrá será el señor Estadella y como el señor Pita Romero tiene que marchar a Roma quedarán dos vacantes, para las cuales serán designados probablemente los señores Villanueva y Armasa.

Tampoco tendría nada de particular que saliera también del Gobierno el ministro de Agricultura.

El debate que habrá de plantearse el próximo martes en la Cámara habrá de ser muy interesante y tendrá gran trascendencia. De la forma en que se desarrolle depende el que la crisis parcial se convierta en total.

Don Miguel Maura afirma que Lerroux ha perdido la autoridad para sentarse a la cabecera del Banco azul.

El señor Maura, comentando en los pasillos de la Cámara los incidentes de la jornada, se expresaba de la siguiente forma:

Yo no sé si soy un cualquiera para el señor Lerroux. A lo que parece él me tiene en este concepto. Lo que garantiza es que mi pregunta tenía el asentimiento de toda la Cámara. El señor Lerroux viene siguiendo la política de ojos que no ven corazón que no siente y esta tarde ha quedado falto de toda autoridad para volver a sentarse a la cabecera del Banco azul. Si la Cámara tiene dignidad y decoro debe impedir que el señor Lerroux vuelva a presentarse en el Parlamento.

Concesión de condecoraciones

El Gobierno ha acordado conceder la Banda de la Orden de la República a los señores Ramón y Ca-

jal, Marañón, Alomar, Casals y al pintor Rivera.

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Salazar Alonso dice que hay que acabar con el terrorismo de la calle y con el del Parlamento

Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

El gobernador de Bilbao me ha comunicado que en un registro se ha encontrado una máquina, de escribir, una ciclostil y hojas en las que se daban instrucciones para interrumpir las fiestas de la República en aquella capital. A pesar de eso creo que se celebrarán como en todas las demás poblaciones, pues la opinión republicana no debe dejarse sorprender por estas amenazas terroristas.

En Zaragoza los obreros mantienen su actitud mientras no sean admitidos todos los compañeros despedidos. Se han encontrado hojas relacionadas con el movimiento, que acreditan que no se trata de un conflicto social sino de una intencional subversiva.

—¿Y qué hay de crisis?— le preguntó un informador. ¿Es cierto que el presidente de la República ha firmado ya el decreto admitiendo la dimisión al ministro de Justicia?

—Lo ignoro. Pero no creo que eso sea cierto.

—¿Entonces cree usted que se sentará en el Banco azul el martes?

—Yo permanezco aquí de vigilante y estoy al margen de la política. Sin embargo reconozco que no hay derecho a lo que esta tarde se ha hecho. Hay que acabar con el terrorismo en la calle y con el terrorismo parlamentario y mucho más si quien lo practica es el jefe de un grupo político que se llama conservador.

Requerir al jefe del Gobierno con la violencia con que el señor Maura lo ha requerido esta tarde significa tanto como arrojar una bomba y hacer esto en la fecha del 13 de Abril me parece tan significativo como el hallazgo de esas hojas de que antes he hablado.

Yo —terminó diciendo— pienso no moverme de aquí en estos días. Luego veremos lo que pasa.

Un obrero metalúrgico se dispara un tiro en la cabeza

El obrero metalúrgico Manuel Sánchez Bueno intentó ayer suicidarse, disparándose un tiro en la cabeza.

PONTIFICIA HERMANDAD DE NUESTRO PADRE JESUS CAIDO Y NUESTRA SEÑORA DEL MAYOR DOLOR EN SU SOLEDAD

Se convoca por la presente a junta general que ha de celebrarse el domingo próximo en la Iglesia de San Cayetano, a las once de la mañana, en primera citación; caso de no haber suficiente número de cofrades se celebrará con los que hubiera media hora después.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.

En gravísimo estado se le condujo al Hospital.

Parece que adoptó tal resolución porque a causa de la huelga carecía de recursos y días pasados se le había muerto una hija por no contar con medios para atender a la enfermedad que padecía.

Provincias

ZARAGOZA

Continúan los actos de sabotaje

Zaragoza. La huelga general continúa en el mismo estado.

Durante el día de ayer explotaron bombas en diferentes sitios de la ciudad y fueron arrojadas a varias tiendas botellas con líquidos inflamables que produjeron incendios, siendo necesaria la intervención de los bomberos.

Le han sido devueltos a los conductores de autobuses los carnets que les fueron recogidos.

MALAGA

Desgraciado accidente

Málaga. Ayer una pareja de Seguridad detuvo a Enrique Toledano, autor de varios ataques.

Cuando el guardia José Guerrero estaba haciendo entrega del detenido a un oficial se le disparó la carabina.

El proyectil le alcanzó en la cabeza y el desgraciado guardia quedó muerto en el acto.

Círculo de la Amistad

La Junta Directiva de este Círculo, ha acordado la celebración de un baile de confianza que tendrá lugar en el Salón alto del mismo, el próximo domingo 15, dando comienzo a las siete de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, rogándoles su asistencia acompañados de las señoras y señoritas de su inmediata familia.

Carta del extranjero

¿SALTO ATRAS?

El compatriota recién llegado no se explica cómo después del triunfo de los socialistas puede continuar desempeñando las funciones del Poder legislativo el general Justo. Y no se lo explica, primero por tratarse de un general y segundo por tratarse de un dictador. El compatriota recién llegado no sabe, que general dictador son sinónimos en estas tierras más anchas que largas, donde la aristocracia se compone únicamente de generales y de doctores. Por eso, los socialistas argentinos triunfantes en las últimas elecciones como son argentinos son unos socialistas ya acostumbrados al generalato, a la dictadura y a los doctores.

Los radicales sin embargo—los pocos que quedan, porque los más significados ya están puestos a buen recaudo por el general Justo—no se resignan a esta política violenta de encarcelamiento y de destierro que presenta al país argentino a los ojos del mundo como un pueblo que ha dado un salto atrás.

Sin embargo el presidente Justo sigue defendiéndose porque cuenta con unos enamorados de su política económica, la que según ellos se halla en franco período de florecimiento gracias a la energía y a la orientación de este general dictador.

Nosotros, desde nuestro punto de vista, un poco al margen de las pasiones encendidas creemos, que a pesar de todo, la Argentina ha dado un salto atrás.

Luis Antiguiedad

Buenos Aires, Marzo.

(Prohibida la reproducción)

Flores de Sierra Morena

POESIAS

POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

DE LA PROVINCIA

Robo de aceite

La Guardia civil de Aguilar ha detenido a Manuel Pulido Jiménez (a) "Marmeto", de 18 años y a Francisco Núñez Rochel, de 20, autores del robo de 50 arrobas de aceite, cometido en la fábrica "San Vicente", de aquel término municipal.

Allanamiento de morada

La benemérita de Pozoblanco ha detenido a Miguel Medrán Risco, quien penetró a viva fuerza en

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

El **SERVETINAL** se apunta con el presente caso un nuevo éxito; aconsejamos al público de una manera especial la lectura de la presente carta; el interés que la misma encierra bien merece por parte de nuestros lectores un poco de atención.

DON RAMON BRETON, MAESTRO NACIONAL RESIDENTE EN MELIDA (NAVARRA), CALLE SOL, NUM. 34, NOS ESCRIBE LA ATENTA CARTA CUYA COPIA ES COMO SIGUE:

Sr. D. A. Gummá. BARCELONA.
 Muy Sr. mío: Habiendo padecido una gastritis, según informes facultativos y después de ensayar varios tratamientos sin resultado, me decidí (aconsejado por varios amigos y después de haber podido comprobar en ellos los excelentes resultados de su maravilloso **SERVETINAL**), a someterme al tratamiento de su producto, con resultado sorprendente para mí, ya que he conseguido en menos de dos meses, la completa curación de mi enfermedad, que llevaba padeciendo por espacio de dos años.
 Que sirva tal ejemplo para inducir a los que como yo vacilaban a tomar su medicamento, pues para bien de tales padecimientos está su famoso **SERVETINAL**.
 Muy agradecido, puede mandar a s. s. q. e. s. m.,

Mérida, 9 de Febrero de 1934.

Firmado: RAMON BRETON

Exigid el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

De venta 5'80 pesetas (incluido 0'30 timbre) en las principales farmacias y en

José Caballero, Claudio Marcelo, núm. 13. Córdoba.-Farmacia Bonifacio Gómez, S. Juan, núm. 80. Málaga.-Farmacia Central, Vda. R. J. Urbano, Campana, núm. 20, y Vda. Juan Fernández Gómez, S. C., Aranjuez, núm. 2. Sevilla.-Vda. de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, núm. 2. Granada.-Farmacia del Globo, calle Mármol de Bañuelos, Córdoba

SE HACE a moneda de toda clase de muebles, un oratorio, mesas, rinconeras, urnas talladas, un estrado de rejilla, un ropero caoba, cuadros de lienzo, una cómoda. Para verlos, Compás de San Francisco, 40. Horas, de 11 a 6.

VENTA DE CASA CHALET

En la carretera del Brillante, en línea del autobús, con jardín, buen agua, inmejorable orientación, llave en mano, precio moderado, por ausencia; vendo con facilidades de pago o cambiaría por crédito hipotecario. Informarán, plaza Angel de Torres, 18.

SE ARRIENDA desde el día amplio local para industria, compuesto de un salón con dos huecos a la calle, cuatro habitaciones interiores, jardín y cochera, en la planta baja de la calle Málaga, núm. 11. Razón, Granja Royal, de 1 a 3.

SE ARRIENDA desde el día casa nueva construcción, calle Munda, 1; renta 25 duros. Razón, en el núm. 4.

¿TIENE TIEMPO? ¿Está descolocado? Proporcionamos trabajo todas partes. Escribanos. Apartado 6.037. MADRID.

HOTEL EUROPA

Pensión completa, 4'50 pesetas. Servicio esmerado. Buen trato. Cocina inmejorable. Avenida de Cervantes, 30 (frente Estación Central).

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día la casa situada en la calle Mucho Trigo, 33. Para tratar con su dueño, en la calle Diario de Córdoba, números 1 al 5. Confeitería "La Cordobesa".

POR CAMBIO de residencia vendo casa totalmente ocupada y solar amplio, o cambio éste por casa en la ciudad o finca en el campo. Admito valores. Razón: Gondomar, 12, tercero.

ALQUILARIA piso pequeño, soleado, independiente, preferible cerca plaza Abastos central. Teléfono 2243.

SE VENDE una máquina de escribir Remington, modelo grande, casi nueva. Para verla, de 1 a 3, calle Espejo, 5.

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas en Sevilla por Peñas con sus ricos aceites puros. Precios al público: Tortas, docena, 1'80.—Polvorones, docena, 1'80.—Tortas de chocolate, docena, 1'80.—Mantecados avellana, kilo, 6 pesetas.—Medio kilo, 3.—Depósito en Córdoba, Romero de Torres, número 23.

VENTA CHALET en precio económico, situado en la carretera del Brillante, con 7 amplias habitaciones y 2 cocinas. Para informes: Francisco Pérez de la Lastra y Muñoz, Quintero, sin número. Teléfono 2408.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

EL COMERCIO

Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18.
 Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

Si padeces de jaqueca tomarás el Sello Santo y curarás buen amigo casi como por encanto.

SASTRERIA LOPEZ

Pañería y confección esmerada de trajes. Diego León, 8. Córdoba

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
 Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Constitución, 23.
 Finca de sierra, con huerta, casa recreo, muy próxima a la población.
 Cua en sitio céntrico, muy próxima al Paseo de la Victoria.
 Ancha de Palomino, 7 (Bujalancé).
 Don Rodrigo, 87.
 San Acisclo, 3. (Barrio del Amparo).
 Huerta de la Reina, solar con 726 metros cuadrados.
 Lepanto, 16.
 Juramento, 4.
 Músico Infantas, J. D. Agustín Moreno, 112.
 García Hernández, 32 (Cerro Muriano).
 Frente a la estación (Cerro Muriano), agua y luz.

ARRENDAMIENTOS

Valladares, sin número, portal para industria.
 Plaza de Medina y Corella, piso principal, cinco habitaciones.
 San Andrés, 48, piso alto.
 Fermín Galán, 14, dos portales para industria.
 Emedio, 8, propia para establecimiento con estantería, mostrador, agua y luz.
 "Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico.
 "Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa).
 Málaga, 1, entresuelo para oficinas o industria con rotonda a la Plaza de la República.
 Reyes Católicos, 15, nave para industria, con 215 metros.
 Gutiérrez los Ríos, 47, duplicado, local para industria o comercio.
 Don Rodrigo, 87, piso alto, independiente.
 Realejo, 73, local para industria o cosa análoga.
 Concepción, 32, piso amplio.
 Avenida Cervantes, 24, naves para almacenes y oficinas.
 García Fernández, 33 (Cerro Muriano).
 Músico Infantas, J. D., piso bajo.

INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 25) de 9 a 2.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

Tú que te cosas, cáncanos tienes; úntate Tecla que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, número 2.

ARRENDAMIENTO. Se hace de una espaciosa cuadra con pajar anejo. Informarán: Plazuela de Don Gome, 2.

LA CARROCERIA INFANTIL, S. A.

San Sebastián - Alza



Catálogos gratis

Ventas al contado y a plazos Representante en Córdoba: Sobrinos de Guillermo Jiménez Calle Gondomar, 4

SE VENDE dos escaparates con sets lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 18. Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES Teléfono 1-2-0-6. Avenida América. Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.
¡PRECIOS BARATISIMOS!

VENDE máquina de coser Singer y bicicleta. Mayor de Santa Marina, 30.

¡¡¡SEÑORA!!! Acaba de llegar "LA MODA PRACTICA", "EL HOGAR Y LA MODA", "LABORES" y "LA MUJER EN SU CASA". Suscripciones: Librería de Ocasión. Plaza de San Salvador, 26. Teléfono 1012. (junto a San Pablo).

CASA EN VENTA En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado inmejorable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, dirigirse a don Francisco Pérez de la Lastra, calleja Quintero, sin número. Córdoba.

CORREAS
POLEAS
EJES DE ACERO
TIRETAS Y UNIONES
COJINETES
JUAN MIRÓ
 Avenida de Canalejas, 20
 CORDOBA

Se necesita muchacho

para comercio, con buena letra y ortografía. Dirigirse, sólo por carta del puño y letra del interesado, a PUBLICIDAD OBREGON.
 A. Morales, 10

Para hipotecas sobre casas

dispongo de dinero, a interés módico. Se precisan sitio, céntricos. Gran rapidez y absoluta reserva. Informes, Francisco Pérez de la Lastra y Muñoz, Quintero, sin número. Teléfono 2408. Córdoba. También se atiende ofertas sobre compras o ventas de casas.

HUEVOS

de campaña, absolutamente frescos, se venden a 2'25 y 2'50 pesetas docena, según tamaño, en la calle Conde Robledo, número 1.—Maquinaria Agrícola.

ESCOPETAS DE PRECISION "QUILLET"

 Las entregamos contra pago del primer plazo. Desde 12 pesetas al mes, nada por adelantado, catálogo a disposición. Establecimientos QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo. Vaca de Alfaro, 43, bajo, (frente Banco de España). Teléfono, 2056. Córdoba.

SE VENDE verde en la hacienda de Santa Teresa. Para tratar, en la Venta de San Francisco. Electro-Mecánica. Teléfono 14-52.

POR AUSENCIA de su dueño se vende dos negocios de gran producción. Se dan grandes facilidades para el pago. Deanes, número 23. (Droguería).

SE TRASPASA el establecimiento de bebidas y freiduría situado en la calle San Fernando, número 180, por no poderlo atender su dueño. Razón, en el mismo.

SE VENDE y se hacen contratos de verde de cebada bien crecida. Cortijo de Fausto. Teléfonos 1657 y 2005

SE VENDE un aparato de varas completo. Para verlo y condiciones, en la Avenida de Medina Azahara, fábrica de losetas de asfalto.

PISO MODERNO, se arrienda, amplio, higiénico, igual que vivir en el campo, orientado salida del sol. Paseo de la Victoria, 8. Teléfono 1313 (entre Pabellones y lo que fue Huerta Camila).

H. INGLÉS, calle Concepción, número 27, Córdoba, sirve cubiertos por tres pesetas, compuestos de entremeses, tres platos, pan, postre y media botella de vino. Todo por 3 pesetas.



Estómago
 Intestinos

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

REUMATOL SAIZ DE CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor a las graves, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864
 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular
 SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)
 Edificio propiedad de la Compañía